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福建中學 

中五級 學年考試 (2020-2021) 

通識教育科   卷一 

(兩小時) 

 

日期：二零二一年六月十日              姓名：_____________________ 

時間：上午八時三十分至上午十時三十分                 班別：________ 班號：______ 

 

 

 

 

卷一    資料回應題 問題紙 

 

 

 

一、本卷共設三題，各題全答。 

二、本科著重考生能否清晰，簡潔及合乎邏輯地闡述和支持其觀點， 

    而非背誦資料的能力。 

三、把答案寫在試題答題簿中預留的空位內，寫於本試卷內的答案將不予評

閱。 

四、不可在各頁邊界以外位置書寫。寫於邊界以外的答案，將不予評閱。 

五、如有需要，可要求派發補充答題紙。每一紙張均須填寫姓名、班別、班

號和題號。 
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本卷所有問題必須全答。 

 

1. 細閱以下資料，然後回答問題。 

 

資料 A：綜合自（網上資訊及《香港政府統計處報告 2020 年版》） 

 

香港及其他經濟體總和生育率及推算總和生育率資料 

 

年份 2017 2018 2019  

推

算

2029 2039 2049 

香港 1.125 1.072 1.051 1.005 0.995 0.990 

英國 1.740 1.680 1.650 1.691 1.771 1.785 

日本 1.430 1.420 1.360 1.427 1.434 1.440 

瑞典 1.876 1.878 1.878 1.869 1.842 1.862 

 

*總和生育率簡稱生育率，反映婦女一生中生育子女的總數。一般來講總和生育率至少要達到 2.1，才能

達到世代更替水平，不致令人口總數隨著世代更替而下降。 

 

資料 B：取材自 2020 年新聞報道 

 

「2019 港人生育意願」問卷調查結果顯示，與 5 年前相比，男女受訪者不願意生育的

比率均見提升；女性受訪者不願意生育的比率更由 2014 年的 36%升至 2019 年的

59.6%，升幅達 23%。 

 

該調查分析指出，香港是全球工時最長的城市之一，這對打工族結婚生子的人生規劃

帶來負面影響，打工族往往也因此欠缺時間陪伴家人、維繫家庭關係。此外，現時女

性的價值觀出現轉變，生活重心不再只圍繞家庭。 

 

資料 C：一幅關於香港家庭的漫畫。  

 

＄

中文 

英文 

數學 

興趣班 

 

樣樣需要錢， 

不敢再生了！ 

 

忙完工作還要 

陪孩子學習， 

好想休息一下！ 
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資料 D：綜合各大報章報道 

 

近年一些國家或地區政府透過提供獎金或假期鼓勵生育。日本為國民提供兒童補貼、

保育設施、職場支援、稅收優惠等生育福利政策。在瑞典，政府為每個孩子提供超過

100 萬港幣的教育醫療投入及現金補貼；初生嬰兒的父母除了可共同享有 480 天產假

外，更可在孩子 18 歲前享有減時工作權及特別帶薪假。 

 

本港社會普遍期望政府主動用政策介入，從改善青年人的發展難題、增加輔助生育及

課餘託管服務、解決房屋問題等方面鼓勵生育。不過有學者指出，現代人的生活方式

和價值觀念都產生變化，生育福利政策對鼓勵生育未必見效。 

 

 

 

(a) 描述資料 A 顯示的香港人口統計的一個特徵。                        (4 分) 

 

 

(b) 參考資料 B，指出及解釋可能導致題(a)所示特徵的一個因素。      (4 分) 

 

 

(c) 「香港政府提供經濟誘因有助鼓勵市民生育。」利用所提供的資料，提出一項支持

和一項反對這聲稱的論據。           (8 分) 
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2. 細閱以下資料，然後回答問題。 

 

資料 A：取材自立法會《數據透視》 

 

A1 

15-24 歲香港青少年就業人士的教育程度 15-24 歲香港青少年就業人士的職業類別 

  

  

 

 

 

A2 香港就業人士從事兼職工作的情況 

 

項目 15-24 歲就業人士 所有年齡就業人士 

從事兼職工作的比例 27% 10% 

行業中從事兼職的比率 

零售、住宿及膳食服務 39% 25% 

倉務及物流行業 42% 28% 

從事兼職工作的不同考慮 

忙於私人事務及自身

職業喜好 
78% 47% 

不同行業的要求 20% 16% 
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資料 B：取材自某網站的訪問 

 

近年青年就業情況備受關注，以下是兩位青少年的個案： 

 

個案一 

我剛從大學畢業，但找工作的時候經常被問及有否相關的工作經驗。原來一些高技術工

作需要更好的資歷紀錄及就業經驗。雖然我在學校獲得不錯的學習成績，但原來進入勞

工市場，別人還是當你是一張白紙，這種感受真的不太好，是否我真的不如他人呢？ 

 

個案二 

我是音樂系畢業生，現在是一名鋼琴教師。我很想找全職工作的，但原來這一行基本沒

有全職崗位。我的學兄學姊還未找到全職工作，因為仍需要償還大學貸款，不少需要靠

家人支持才可以生活。唉，當年家人強烈反對我選這個學系，多次吵架後我都沒有聽，

現在真的不知如何開口找他們幫忙。 

 

 

資料 C：取材自某網頁文章 

 

有社福機構舉辦不同活動協助青少年就業，以下是不同的方法： 

 

方法一 

本機構向就讀初中的青少年提供一系列的生涯規劃活動，包括舉辦講座，提供不同的職

業資訊、選科諮詢，讓青少年了解不同行業的就業模式，及早預備自身技能及資歷。希

望協助青少年盡快了解自己的興趣強項和規劃，逐步實現自己的夢想。 

 

方法二 

機構亦向大專生提供一些大型企業的短期實習職位，例如熱門的金融、財經及管理行業，

期間會提供足以應付生活的薪金津貼，表現優異的學員更可獲相關企業優先聘請為全職

員工。機構希望協助大專生獲得相關的工作經驗，踏上就業階梯。 

 

  

 

(a) 描述資料 A 所示有關香港青少年在就業方面面對的兩項挑戰。              (4 分) 

 

(b) 利用資料 B，就資料 A 中青少年面對的每項挑戰，各解釋一項可能對其個人成長造

成的影響。                                      (6 分) 

 

(c) 從你在(a)題指出的挑戰，選擇一項。說明資料 C 中哪一個方法是你所選挑戰的較佳

應對方法。就所提供的資料及你所知，解釋你的答案。                     (8 分) 
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3. 細閱以下資料，然後回答問題。 

 

資料 A：各國新冠疫情的統計數據 (統計日期 : 2021 年 4 月 26 日) 

 

國家 
人口 

(百萬人) 

感染人數 

(百萬人) 

訂購總量

(億劑) 

劑量與人口

的百分比 

每 100 人  

接種劑數 
國家發展程度

加拿大 35 1.19 3.38 500% 31.9 高 

美國 321 32.2 12 200% 68.4 高 

印尼 257 1.65 1.9 38% 6.8 中 

印度 1311 17.6 1.16 4% 10.1 中 

英國 64 4.41 4.57 360% 69.2 高 

巴西 207 14.4 2.32 55% 17.9 中 

 

 

資料 B：取材自 2020 年新聞報道 

 

群體免疫是指人口中有很大比例對傳染病獲得免疫力，甚至使缺乏免疫力的人亦間接

受到保護而不被感染。目前各國皆大力推廣新冠疫苗接種，期望接種比例至少達到人

群的 70%，以產生群體保護效果。 

 

有智庫調查受訪者會否在未來一年內接種新冠肺炎疫苗，53.2%受訪者傾向在未來一年

內接種，當中 24.2%人表明一定會接種疫苗；40.6%受訪者則傾向不會在首輪接種，2 成

人更表明一定不會在首輪接種疫苗。 

 

調查追問傾向在首輪接種疫苗的人，準備 3 個月內接種的人只佔三成，3 到 6 個月內接

種的只有兩成二，選擇在半年之後接種的有 33%。 

 

至於傾向不在未來一年內接種疫苗的原因，有 26%受訪者擔心安全問題， 21%受訪者

表示不了解自己身體情況是否適合接種，17%受訪者仍在觀望考慮，8%認為自己做足防

禦工作已經足夠，不必打疫苗。然而，近日不同國家的市民由於對疫苗的資訊的了解

增加，接種比率都在上升。 
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資料 C：取材自某網頁文章 

 

世界各地的疫苗接種進展有顯著差別，速度最快的國家已完成大部分人口的接種，而

最慢的國家還在等待第一批疫苗到貨，過程涉及到科學研發、生產、儲存、運輸、接

種能力、國際機構、各國政府和跨國公司等方面。許多低收入國家獲得疫苗的最主要

希望是 Covax 疫苗分享計劃。這個計劃由世界衛生組織（WHO）聯合兩個疫苗團體共

同推出，目標是全球所有成年人都接種新冠疫苗。Covax 計劃今年年底前全球配售疫苗

20 億劑，爭取幫助非洲國家達到人口 20%的接種率。加納今年 2 月 24 日成為第一個通

過 Covax 獲得疫苗的國家。 

 

 

 

(a) 根據資料 A，就全球新冠疫苗訂購及接種情況，闡述兩個結論。            (4 分) 

 

 

 

(b) 「新冠疫苗有效地遏制全球新冠病毒疫情。」利用所提供的資料，說明一個支持及

一個反對這項聲稱的論據。                                             (8 分) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

全卷完 


